



**Vorsitzender**  
**Josef Mögele**

**Privat:**  
Saherrstr. 37  
80689 München

**Geschäftsstelle:**  
Landsberger Str. 486  
81241 München  
Telefon: 233-37415  
Telefax: 233-37356  
E-Mail: bag-west.dir@muenchen.de

München, den 16.04.2021

## Protokoll

der Sitzung des Bezirksausschusses 25 Laim am 15.04.2021,  
Turnhalle der Georg-Büchner-Realschule, Droste Hülshoff-Str. 5

Beginn: 19.30 Uhr unter Vorsitz des BA-Vorsitzenden, Josef Mögele

Die Anwesenheitsliste ist Gegenstand des Protokolls.

Der BA hat sich vorab geeinigt, dass lediglich 13 Mitglieder anwesend sind, damit die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

Die Verteilung wurde folgendermaßen vereinbart: 5 Grüne, 3 CSU, 3 SPD, 1 FDP und 1 AfD.

Eröffnung durch den BA-Vorsitzenden und Begrüßung.

Die Tagesordnung wird einstimmig mit folgenden Änderungen angenommen:

Aufnahme TOP 2.8, 7.11, 7.12

### **A) Einrichtung eines Sonderausschusses**

Der bereits eingerichtete Ferienausschuss übernimmt die Aufgaben des Sonderausschusses gem. § 22b Abs. 1 BA-Satzung, soweit nicht der Vorstand gemäß § 6 Abs. 2 BA-Geschäftsordnung das Vollgremium lädt. Nach ausgiebiger Diskussion,

**Mehrheitlicher Beschluss (6 Gegenstimmen): Ablehnung**

Pause zum Lüften von 20:15- 20:30 Uhr

## 1.1 Die Bürger und Bürgerinnen haben das Wort

Ein Bürger fragt nach, ob Tempo 60 auf der A 96 stadteinwärts erst ab der Silberdistelstraße aktiv ist. Die Polizeiinspektion 41 wird sich über den Sachstand informieren und weitergeben.

Ein Bürger berichtet über die gefährliche Schulwegsituation ab September an der neuen Grundschule an der Camerloher Straße bzw. dann Grundschule an der Von-der-Pfordten-Straße, da der neue Haupteingang direkt an der Straße mit Durchgangs- und Bringverkehr liegt. Er bittet um Einrichtung einer Schulstraße, d.h. kurz vor Schulbeginn und zum Schulende ist die Straße dann gesperrt. Nach seiner Recherche liegen die Voraussetzungen dafür in der Von-der-Pfordten-Straße vor.

**Einstimmiger Beschluss: Einholung von Informationen hierzu beim Referat für Bildung und Sport und Schulleitung; der Elternbeirat wird involviert.**

## 1.2 Bürgerpost an den BA

### 1.2.1. Änderung Schulname Grundschule an der Camerloher Straße in Grundschule an der Von-der-Pfordten-Straße

Frau Stöckle berichtet hierzu, dass nach Information des Referates für Bildung und Sport hier das Kommunalreferat zuständig ist. Ausschließliches und zwingendes Kriterium ist die Lage des Haupteingangs. Da das Schulamt bereits zugestimmt hat, wird eine Änderung schwierig. Ein Schreiben vom Immobilienmanagement des RBS, Abt. A4, an den Bezirksausschuss ist unterwegs. Als zusätzlicher Name geht es auch nicht, da dieser in diesem Fall irreführend wäre. Der Leiter der PI 41 teilt mit, dass für Einsatzkräfte, z.B. Notarzt, eine präzise Ortsangabe notwendig ist. Frau Hofbauer und Herr Hartranft machen darauf aufmerksam, dass dieser Straßenteil früher Rushaimerstraße geheißen hat. Herr Kaufmann bemerkt, dass hier auch die 3. Bürgermeisterin involviert werden könnte. Herr Mögele gibt zu Bedenken, dass evtl. der Haupteingang verlegt werden sollte.

**Einstimmiger Beschluss: Einholung von Informationen hierzu beim Referat für Bildung und Sport und Schulleitung; der Elternbeirat wird involviert.**

## 2 Anträge

2.1. Migrationsbeauftragte, Beauftragte gegen Rechtsextremismus:  
Bezirksausschuss 25 Laim übernimmt Schirmherrschaft für die "Laimer Migrationstage" und organisiert dies als eigene Veranstaltung in enger Zusammenarbeit mit dem Stadtarchiv München  
**Mehrheitlicher Beschluss (1 Gegenstimme): Zustimmung**

2.2. UA Umwelt und Baumschutz:  
Wettbewerb: Mein schönster Baum in Laim  
Herr Beier informiert, dass die Sieger in der Sitzung am 29.07.21 geehrt werden sollen.  
**Einstimmiger Beschluss: Zustimmung**

2.3. Fraktion Die Grünen:  
Elektrohäuschen ansprechend gestalten  
**Einstimmiger Beschluss: Zustimmung**

- 2.4. Fraktion Die Grünen, SPD-Fraktion, CSU-Fraktion:  
Standort Feuerwache Laim Landsberger Straße 332  
**Einstimmiger Beschluss: Zustimmung**
- 2.5. SPD-Fraktion:  
Gehweg in der Fürstenrieder Straße für Fußgänger\*innen freihalten  
**Einstimmiger Beschluss: Zustimmung**  
Der Leiter der PI 41 informiert, dass bereits Gespräche mit dem Geschäftsinhaber seitens der PI geführt worden sind und dieser bemüht ist, die Situation zu verbessern. Die PI wird dies weiterhin überwachen.
- 2.6. SPD-Fraktion und CSU-Fraktion:  
Information über Baufortschritte in Laimer Unterführung  
**Einstimmiger Beschluss: Zustimmung**
- 2.7. SPD-Fraktion und CSU-Fraktion:  
Priorisierung Weiterführung U5 über Pasing nach Freiham  
**Einstimmiger Beschluss: Zustimmung**
- 2.8 UA Soziales und UA Schule und Gesundheit:  
Demokratiemobil zur Bundestagswahl  
Herr Baack teilt mit, dass bei vergangenen Veranstaltungen nicht so ganz zutreffende Äußerungen gegenüber der AfD gemacht wurden und er deshalb nicht zustimmt.  
**Mehrheitlicher Beschluss (1 Gegenstimme): Zustimmung**

### **3 Entscheidungsfälle**

- 3.1. (E) Stadtbezirksbudget  
Bürgertreff Laim e.V.  
Sommerfest auf dem Laimer Anger vom 23.07. - 22.08.2021  
40.000,00 Euro, Az.: 0262.0-25-0230  
Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 02444  
**Einstimmiger Beschluss: Zustimmung**
- 3.2. (E) Stadtbezirksbudget  
Green City e.V.  
Realisierung der BA-RadVorrang-Karte-to-go  
565,85 Euro, Az.: 0262.0-25-0235  
Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 02786  
**Mehrheitlicher Beschluss (5 Gegenstimmen): Zustimmung**
- 3.3. (E) Stadtbezirksbudget  
Laimer Strolche e.V.  
Aufenthalt auf einem Bio-Bauernhof vom 03. - 06.05.2021  
2.250,00 Euro, Az.: 0262.0-25-0237  
Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 02893  
**Mehrheitlicher Beschluss (5 Gegenstimmen): Zustimmung**
- 3.4 (E) Stadtbezirksbudget  
Jane Addams Zentrum e.V.  
Geschichtspfad in der Alten Heimat vom 12.05. - 19.05.2021  
714,50 € / Az. 0262.0-25-0238  
Sitzungsvorlage Nr. 20-26 / V 03045  
**Einstimmiger Beschluss: Zustimmung**

## 4 Stellungnahmen/Anhörungen

### 4.1. Einzelfällungsanträge

**Auf das Protokoll des UA Umwelt und Baumschutz vom 04.03.2021 wird Bezug genommen. Alle darin enthaltenen Empfehlungen unter TOP 2.2 werden einstimmig unverändert angenommen:**

- **Perhamerstraße 32:** Einmal Zustimmung (Vogelkirsche), einmal Ablehnung (Ahorn)
- **Endelhauserstraße 11:** Fällantrag ablehnen
- **Agnes-Bernauer-Straße 112:** Fällantrag ablehnen  
Begründung: Die Bäume sind sehr markant und prägend an dieser Stelle - die Torsi bieten Lebensraum für Insekten und Vögel und binden CO2. UNB soll untersuchen, warum diese Bäume auf dem denkmalgeschützten Grundstück in der Vergangenheit so stark verändert / zurecht gestutzt worden sind und eine entsprechende Bußgeldforderung prüfen.

**Herr Mögele bittet darum, diese Info auch an die Denkmalschutzbehörde weiterzuleiten.**

- **Hörkherstraße 16:** Fällantrag zustimmen - mit zwei Ersatzpflanzungen
- **Willibaldstraße 13a:** Fällantrag ablehnen
- **Fällantrag Eckermannstr. 9: Umsetzung durch Fachfirma prüfen und im Positivfall durchführen lassen. Weitergabe und Kommunikation durch UNB.**

### 4.2. Schreiben Direktorium vom 23.02.21:

Evaluierung des Stadtbezirksbudget für die Jahre 2018-2020; Erfahrungen der Bezirksausschüsse

**Einstimmiger Beschluss:**

- **Grundsätzlich wird das Stadtbezirksbudget begrüßt.**
- **Forderung nach zeitnaher Information in Form von Übersichtslisten zu den Anträgen auf Gewährung einer Zuwendung von Dritten („Budgetanträge“), eigenen Veranstaltungen sowie eine Gesamtübersicht zum aktuellen Stand, nicht nur halbjährlich und ohne Zeitverzögerung.**
- **Ein Ausbau zum echten Bürgerhaushalt und somit eine stärkere Demokratisierung ist wünschenswert.**
- **Der Antragsprozess soll digitalisiert werden.**
- **Der Umsetzungsprozess muss verkürzt werden.**

**Frau Gaßmann äußert, dass sie die aktuelle Umsetzung des Stadtbezirksbudget gut findet, und den weiteren Ausbau zum Bürgerhaushalt als nicht sinnvoll ansieht. Die Landeshauptstadt München hat die Möglichkeiten hierzu bereits ausgiebig geprüft.**

- 4.3. Schreiben Baureferat vom 16.03.21:  
Vogelnestschaukel am Hogenbergplatz  
**Einstimmiger Beschluss: Babyschaukel**  
**Ferner wird nachgefragt, falls die dort situierten Wippen versetzt werden müssen, ob diese in neue und inklusive Wippen ausgetauscht werden können.**
- 4.4. Schreiben Baureferat vom 30.10.20:  
Neue Baumstandorte im öffentlichen Raum  
Es liegt eine Liste mit 79 Vorschlägen für neue Baumstandorte, auch mit einigen Vorschlägen von Bürger\*innen, vom UA Umwelt und Baumschutz vor.  
**Einstimmiger Beschluss: Die Liste wird gemeinsam mit den dazugehörigen Fotos an die Verwaltung weitergeleitet.**

## **5 Bauvorhaben**

- 5.1. Schreiben Referat für Stadtplanung und Bauordnung vom 09.03.21:  
Neubau eines Wohnhauses (2WE) mit Duplex-Parker  
Aindorferstr. 189, Gemarkung Laim, Fl.Nr. 174/80  
**Einstimmiger Beschluss: Vertagung**
- 5.2. Schreiben Referat für Stadtplanung und Bauordnung vom 10.03.21:  
Ersatzneubau des Thomas-Wimmer-Hauses für sozial bedürftige Personen mit Tagespflegeeinrichtung und psychosozialer Beratungsstelle im EG (Jubiläumstiftung der Münchner Bürgerschaft "Alte Heimat") - mit Mobilitätskonzept – VORBESCHEID  
**Einstimmiger Beschluss: Vertagung**
- 5.3. Schreiben Baureferat vom 23.03.21:  
Sanierung Fahrbahn Camerloherstraße  
**Einstimmiger Beschluss: Vertagung**
- Pause zum Lüften von 21:15 – 21:30 Uhr

## **6 Sonstiges**

- 6.1. Bürgerversammlung am 24.06.2021 in der Mehrzweckhalle Schrobenhausener Str. 17  
Herr Haas teilt mit, dass falls die BV wieder ausfällt, diese online bzw. über Videostream stattfinden soll.

## **7 Protokolle**

- 7.1. Protokoll BA Sitzung am 04.03.2021  
**Nach kontroverser Diskussion stellt Herr Baack einen Antrag zur Geschäftsordnung auf Ende der Debatte. Diesem Antrag stimmt der Bezirksausschuss einstimmig zu.**  
**Mehrheitlicher Beschluss (5 Gegenstimmen): Dem Protokoll wird ohne Änderung zugestimmt.**
- 7.2. Protokoll UA Umwelt und Baumschutz vom 04.03.2021  
**Einstimmiger Beschluss: Kenntnisnahme**

- 7.3. Protokoll gem. UA Schule und Gesundheit mit BA 7 vom 24.02.2021  
**Einstimmiger Beschluss: Kenntnisnahme**
- 7.4. UA Soziales und UA Schule und Gesundheit vom 18.03.2021  
**Einstimmiger Beschluss: Kenntnisnahme**
- 7.5. Protokoll UA Kultur vom 30.03.21  
**Einstimmiger Beschluss: Kenntnisnahme**
- 7.6. Protokoll Ortstermin Kirchmairstraße vom 17.03.21  
**Einstimmiger Beschluss: Kenntnisnahme**
- 7.7. Protokoll Ortstermin Agricolaplatz und Interim vom 18.03.21  
**Einstimmiger Beschluss: Kenntnisnahme**
- 7.8. Protokoll UA Mobilität: Ortstermin 17.03.21  
TOP identisch mit TOP 7.6
- 7.9. Protokoll UA Mobilität: Ortstermin 18.03.21  
TOP identisch mit TOP 7.7
- 7.10. Präsentation der DB Netz AG zur 2. Stammstrecke vom 25.03.21  
**Einstimmiger Beschluss: Kenntnisnahme**
- 7.11 Protokoll UA Bau vom 08.04.2021  
**Einstimmiger Beschluss: Vertagung**
- 7.12 Protokoll UA Umwelt und Baumschutz vom 06.04.2021  
**Einstimmiger Beschluss: Kenntnisnahme**
- 8 Umlauf**  
Der Umlauf wird bis auf die unten angeführten Punkte einstimmig zur Kenntnis genommen.
- 8.1. Schreiben Referat für Stadtplanung und Bauordnung vom 01.03.21:  
Einzelschöpfung der Natur - Die Eiche in der Alten Heimat, Laim  
BA-Antrag Nr. 20-26 / B 01319  
Herr Beier informiert über den Teilerfolg.
- 8.2. Schreiben Referat für Stadtplanung und Bauordnung vom 01.03.21:  
Kennzeichnung der Eibe am Laimer Anger als Naturdenkmal  
BA-Antrag Nr. 20-26 / B 01321  
Herr Beier berichtet, dass das Schild hierzu wieder angebracht wird.
- 8.7. Schreiben Baureferat vom 03.03.21:  
Radlständer auf dem Laimer Anger  
BA-Antrag Nr. 20-26 / B 01323  
Herr Kaufmann meint, dass bei der im Ortstermin vom 18.03.21vereinbarten  
Absperrung mittel Bügel oder Pflanzentrog beim Interim noch zusätzliche  
Fahrradständer angebracht werden können. Dieser Wunsch wird an das  
Baureferat weitergeleitet.
- 8.34. Schreiben BA 17 Obergiesing-Fasangarten vom 18.02.21:  
Leben retten - Abbiegeassistenten unverzüglich verpflichtend einführen  
Über diesen TOP wird kontrovers diskutiert.

- 8.35. Schreiben BA 21 Pasing-Obermenzing vom 05.03.21:  
Verbesserung der Baumschutzverordnung gegen illegale Fällungen  
**Mehrheitlicher Beschluss (1 Gegenstimme): Unterstützung**
- 8.37. Schreiben Polizeiinspektion PP 41 vom 22.03.21:  
Abfrage Geschwindigkeitsmessungen Fürstenrieder Straße  
Die Fraktion der Grünen bereiten eine erneute Anfrage an die Polizeiinspektion für die nächste Sitzung vor.

**9. Weitergegebene Angelegenheiten, bereits in Bearbeitung**

- 9.1 Müll (Weitergabe an AWM)
- 9.2 Neues Müllkonzept (Weitergabe an AWM)
- 9.3 Müll (Weitergabe an Baureferat)
- 9.4 Vermüllung des Laimer Angers (Weitergabe an Baureferat)
- 9.5 Vermüllt Laim? (Weitergabe an Baureferat)
- 9.6 Anhänger mit Müll (Weitergabe an Polizeiinspektion)
- 9.7 Laim der Zukunft (Beantwortung durch Vorstand)
- 9.8 Elektro-Roller (Bereits durch Mobilitätsreferat beantwortet)
- 9.9 Umbau/Gehwegenerweiterung Bürgerplatz (Weitergabe an Baureferat)
- 9.10 Ausweisung des Parklizenzengebietes Laimer Platz und Ausweitung auf St.-Ulrich-Straße, Ofener-Straße und weitere (Weitergabe an Mobilitätsreferat)
- 9.11 Baum-Standorte (Weitergabe an UA Umwelt und Baumschutz)
- 9.12 Vorschläge zu Baumpflanzungen (Weitergabe an UA Umwelt und Baumschutz)

**10. Nichtöffentlicher Teil**

Ende der Sitzung: 22.00 Uhr

gez.

Josef Mögele  
BA-Vorsitzender

gez.

BA-Geschäftsstelle